四川省委书记周永康 提出要全面深入地 推进省级财政改革

日前,四川省委书记周永康指 出,要下定决心,从今年起大力推进省 级财政改革。一是要通过财政改革加强 管理, 从根本上实现财政管理的规范化 和法制化。要严格执行预算, 树立经批 准的预算具有法律效力的观念; 要推进 部门预算, 改变传统的基数法, 实行零 基预算;要推行国库集中收付和会计集 中核算的改革, 坚决取缔单位账户, 彻 底解决单位账户林立而国库空虚的问 题;要制定科学、合理的省以下转移支 付制度。今后, 所有的领导和部门都不 得乱搞现场办公、现场分钱、改变财政 支出的随意性。二是要通过财政改革加 强监督。现在仍有个别部门不按制度办 事。一定要刹住这股歪风。省财政厅要 彻底改变监管不力的现状,充分发挥财 政监督职能。省级部门要带头执行财经 纪律, 切实做到依法理财。三是要通过 财政改革加强国有资产管理。省委企业 工委要与财政厅共同研究省级国有资产 管理、监督和运营的办法。可转卖出部 分国有股份, 摆脱国有企业的困境。四 是要通过财政改革更好地支持经济发 展。通过调整支出结构,确保科教、社 保的投入。

(本刊通讯员)

郸城县银财联手 加强预算外资金征管

目前,河南省郸城县财政局与县 中行实行银财联手,强化服务,依法规 范管理预算外资金, 取得良好成效, 使纳入财政专户的预算外资金连年上 升,目前人户率已达到100%,为保持 社会稳定, 促进经济发展作出了积极 贡献。他们的做法,一是认真清理银 行资金账户, 由单位自查、申报, 财 政、人行联合办公把关, 重设了各单 位银行账户。二是由县中行配备一流 的硬件设备, 开发应用软件, 设立会 计、出纳、结算三个预算外资金管理 专用窗口,建立"绿色通道",使预 算外资金快速及时入账。三是针对季 节性收入大户, 由银行提供上门收款 服务,发挥金融部门优势,开通"汽 车银行"、"电话银行"。四是实行 "票款分离"和"非税收入"监缴试 点工作, 完善各种规章制度和传递手 续。把适应"票款分离"和适宜直接 征收的收费项目, 列为试点征收管理工 作, 拓宽了预算外资金管理工作领域, 强化了纳入预算管理的行政事业性收 费、基金和附加收入的监缴力度、强化 了财政职能,有效堵塞了跑、冒、滴、 漏、防止了截留、坐支、挪用现象的发

(丁广现 王贵彬)

石家庄市"收支两 条线"管理 步入规范化轨道

近年来,河北省石家庄市认真 落实行政事业性收费和罚没收入 "收支两条线"管理规定,不断加大 执法监察力度,强化监管措施,堵塞 资金管理漏洞, 收到显著成效。自 1998年以来,共查出各种违纪资金 2.23亿元, 且违纪现象逐年减少。到 2000年纳入"收支两条线"管理的

部门系统达62个,比1998年增长了 3.6倍, 而通过执法监察查出的违纪 资金由 1998 年的 1.14 亿元减少到 3937 万元。他们的主要做法是:

1、加强领导、精心组织。市、 县(市)区各级都成立了相应机构, 将责任层层落实到人, 并发动社会 各界积极参与, 在全市形成了党 委、政府统一领导,各部门协调联 动, 社会各界广泛参与的工作机 制,为"收支两条线"的落实提供了 组织保障。

2、清查并举, 纠正违纪。重点 对收罚项目、票据和账户进行清理 检查。三年来共清理出各种违规收 费项目96项,违规收费资金和未按 规定使用票据的违纪资金 8960 万 元。为规范账户设置,对符合要求的 账户重新核发《开户许可证》,不符 合条件的撤销或合并。通过清理检 查,全市共撤销合并执收执罚部门 及其所属单位银行账户 1054 个。

3、健全制度、强化监督。一是 全面实行票款分离、罚缴收缴分离 制度。对具有行政处罚权和收取行 政事业性收费的部门单位, 收取的 罚款和收费,一律由银行代收,各部 门单位不再直接收款或经手现金。 二是健全配套法规, 规范票证、账户 管理。由财政设立专门机构, 单位指 定专人负责, 做到票据管理部门领 购、发售、建立台账、验旧领新、保 管使用有检查, 上缴资金有核对, 发 现问题及时纠正。三是完善监管措 施、强化制约机制。为使"收支两条 线"各项规定落到实处,石家庄市实 行了综合预算,将预算内外资金统 筹安排,综合平衡,并在市直部门和 部分市区试行了集中支付, 成立集 中支付中心, 将行政事业单位所有 收支纳入结算中心, 单位资金统一 由中心支付。

(霍强)